



想一劳永逸切除甲状腺结节,结果被告知得终生服药 女子担心癌变执意手术“白挨一刀”

□本报记者 徐日明

不久前,市民王女士体检时查出了甲状腺结节,因担心癌变而执意选择了手术,却没有得到期待中的一劳永逸,反而被告知需要终生服药。近日,42岁的市民王女士来到哈尔滨市第二医院接受甲状腺激素替代治疗,

记者采访中了解到,像王女士这样本着“担心癌变”、“一割了事”等心态而手术的患者并不罕见。对此内分泌科医生表示,这不是“白挨一刀”那么简单,因为结节手术可能会对甲状腺组织有损伤,有可能造成甲状腺功能减退症,该病不可治愈,需要终生服药,因此“一劳永逸”并非所有人的最佳选择。

女子查出甲状腺结节

两个月后再查就“长大了”

两个月前,王女士在体检时被查出了甲状腺结节,结节直径为1.5厘米,还好是良性的。良性报告并没有带来足够的安慰,王女士的担忧反倒与日剧增,每天都惦记着这个结节。

根据医嘱,王女士应该在一年后复查,然而王女士由于过度担心,在体检后两个月即去复查,检查结果令王女士感到更加恐惧,原来直径1.5厘米的结节长到了1.6厘米。虽然医生表示2厘米以下的结节观察即可,但王女士却还是放心不下,因为以她的逻辑,两个月即增长了1毫米,那么以此推算,再过8个月结节直径就会突破2厘米警戒线了。

对此医生表示,因仪器设备、检测手法、测量角度不同,如此小的差距并不足以说明结节变大了,但王女士的“担心”太重了,再次来到医院时,王女士坚决要求手术。“不能留着它了,还是割掉了清静。”在王女士的一再坚决要求下,医生无奈为其做了手术,王女士一块石头终于落了地。

本想一劳永逸

白挨一刀还要终生服药

“这下一劳永逸了吧?”但是王女士很快就发现自己的想法简单了,因为在手术之后王女士逐渐出现困倦、乏力,而且添了便秘的毛病。她来到哈尔滨市第二医院内分泌科检查,诊断为甲状腺功能减退症。内分泌科主任、医学博士

冷蕾表示,甲状腺术后甲减是甲状腺手术后常见的并发症,而这种损伤则是不可逆转的。在腺体出现了不可逆的损伤之后,功能就会有所减退,会出现全身浮肿、乏力、精神状态差以及便秘等症状。

冷蕾主任表示,“甲状腺术后甲减要根据不同情况调整甲状腺素片的剂量,促甲状腺素TSH水平大于10,建议用甲状腺素片终身替代治疗。如果TSH水平在5—10之间,我们称之为亚临床甲减,此时根据临床症状决定是否应用甲状腺素片替代治疗。如果患者是甲状腺乳头状瘤术后,需要把TSH控制在0.1—0.5之间,抑制癌细胞复发。”

甲状腺结节≠甲状腺癌

恶性结节只占5%—15%

王女士对自己的决定后悔不已,然而在病房中她发现,和她一样的患者并不罕见。“在临幊上像这名患者一样担心癌变、选择切掉结节的患者并不在少数。”据专家介绍,甲状腺结节是一种高发疾病,根据流行病学调查,发病率最高可达70%,也就是说在十个人中大约有五至七个人存在结节,其中绝大多数都是良性结节,只有5%—15%左右的结节是恶性的。

在检查出结节之后,医生一般会对患者通过结节的形态、质地、边缘情况以及钙化等情况进行评分,来区分良性与恶性。如果存在恶性征象较多,医生会建议患者进行甲状腺细针穿刺活检,该方法为区别良、恶性结节的“黄金标准”。

冷蕾表示,只要是良性结节且直径



不是特别大,通常不需要用药或手术治疗,可半年至一年随访一次B超、甲状腺功能检查监测结节的变化。如果是良性结节较大,已经出现了压迫气管、吞咽困难等情况,或是出现了甲状腺功能异常,还是应该手术治疗。

对于患者们担心的良性结节会随着时间推移而出现恶变这一问题,冷蕾主任认为,一般来说,确定为良性的甲

状腺结节不会发生恶变,这是因为甲状腺癌和良性结节在遗传进化上是两种完全不同的组织起源,已经确定为良性的结节,变成恶性细胞的概率比较低。不过,这也不意味着良性结节完全不会出现恶变,因为良性结节的细胞在某些特殊情况下(例如放射性射线辐射等)也可能悄悄出现突变,形成新的恶性结节。

医生说法



了解病因 有效预防

“良性结节可以与我们‘长期共存、相安无事’,不必过度担心,有效预防甲状腺结节及其进展,在日常生活中,应该注意养成良好的生活习惯、合理减压、不熬夜、保证充足的睡眠,同时合理运动、劳逸结合。多吃新鲜水果蔬菜,避免油腻、辛辣刺激的食物。管理好情绪对于甲状腺结节的预防意义重大,尽可能保持情绪稳定,不要情绪反复无常。注意少接触各种高频电离辐射,如X射线、核辐射、碘131、微波等高电辐射,保持碘盐摄入平衡。”冷蕾说。

据介绍,甲状腺结节的形成原因尚无定论,但是与遗传因素、头颈部放射线接触史、碘摄入不足或过量、自身免疫功能紊乱和情绪焦虑抑郁等有关,因此盲目切除并不是最佳办法,也极难做到一劳永逸。做到规律生活,在检查出结节后遵医嘱定期复查,才是良方。

为控血糖日行超万步 男子患上膝关节关节炎

医生:运动贵在“量力而行”,过度运动适得其反

□高军震 周芷含 本报记者 杨艳

许多人常认为“多一份运动,多一份健康”,却忽视了健康在于适度运动。市民刘先生为控制血糖每日行走超万步,血糖得到了控制,但双膝却出现问题。哈尔滨市第五医院骨科医生提醒,运动贵在“量力而行”。

每天行走一万步 男子患上膝关节骨性关节炎

今年56岁的刘先生在3年前被诊断为糖尿病,听说徒步可以稳定血糖,便认为“走得越多越久,血糖肯定会更好”,于是踏上了每天饭后的“控血糖之路”。3年来,刘先生几乎每天都要“暴走”1—2万步,如今,血糖倒是平稳了,双膝却受了苦。最近,刘先生发现自己久坐后再起身时膝关

节有疼痛感,活动活动痛感便减轻了,可是继续运动还没到20分钟,膝关节疼痛加剧,于是来到哈尔滨市第五医院就诊。

运动医学科医生鞠超杰为患者查体,结合核磁共振检查结果诊断为膝关节骨性关节炎,患者双侧膝关节有明显的软骨退变,但病情并不严重。随后,鞠超杰给予患者口服药物治疗并叮嘱患者,在治疗期间应减少活动量,待有所好转之后将步数减少更合理。

鞠超杰提示,通过徒步控制血糖是一

件好事,但应该将运动量保持在适合自身体质的范围内。处于50—60岁之间的人群,一天一万步以内是最恰当的;60岁及以上的人群,一天中的步数最多为7000步左右,同时尽量减少频繁上下楼梯、久坐深蹲、长期站立等有损关节的动作。

尽早保养膝关节 可有效预防骨性关节炎发生

据鞠超杰介绍,膝关节骨性关节炎是以膝关节软骨退变和骨质增生为特征的骨科常见疾病,也是每个人都会出现的病症,而运动过多或者用力不当,会导致膝关节骨性关节炎发生得更早或者病情更重。

随着年龄增长,膝关节也会在不知不觉中逐渐发生退化,若在关节退化时再常

年进行高强度、超负荷运动,就会加速关节软骨磨损,导致膝关节骨性关节炎,其症状多表现为膝盖红肿痛,上下楼梯、坐起行走时膝部酸痛等。另外,尽早护膝、做好个人护理,可有效预防膝关节骨性关节炎的发生。

鞠超杰表示,人体基本上是在30岁左右开始出现软骨磨损,所以尽早保养膝关节是有备无患的做法。同时,要注意避免负重深蹲、跑步、跳远等运动量较大的体育活动;注意膝关节保暖,做到及时补钙;注重膝关节周围肌肉力量的训练,特别是股四头肌的力量,对膝关节的稳定性起到至关重要的作用,平常可以做专项的膝关节股四头肌力量训练;体重较大者需控制体重,因为体重过大会对膝关节造成大负荷,加重软骨磨损。